

■ 红色记忆

隐形将军韩练成

□ 本报记者 于向阳 本报通讯员 韦勇

前不久,各大卫视播出的谍战电视剧《隐形将军》,其扣人心弦的场面、跌宕起伏的情节以及鲜明生动的人物形象,吸引了无数观众。这是一部根据真人真事改编的谍战故事,主人公连城的原型韩练成,是目前已知的潜伏在国民党内部官衔最高的卧底。他的情报贡献曾受到毛泽东、周恩来、朱德的高度评价。李克农上将称他是“隐形人”,而蒋介石之子蒋纬国将他视为“总统身边隐藏时间最长、最隐秘的隐形将军”。

祖籍山东的韩练成,革命战争时期被蒋介石视为心腹,并深受冯玉祥、白崇禧的赏识,而他的真实身份,却是与周恩来保持单线联系的中共情报人员。历史公认,韩练成有“三奇”,一是他当过国共两军的中将,二是在虎穴中能与我党巧妙地保持着联系,三是在莱芜战役中建奇功。

新年前夕,记者走进莱芜战役纪念馆和莱芜市档案局采访,大量的相关历史资料和档案,记录了韩练成将军为中国解放事业作出巨大贡献的传奇人生。

救驾有功深得蒋介石信赖

1930年,军阀混战全面爆发,蒋、冯主力在豫东鏖战。冯玉祥的部队包围了蒋介石在归德车站的“列车行营”。韩练成奉命率部前去拼死救驾,蒋介石方才化险为夷。

蒋介石见到韩练成后,连忙握住他的手说:“你很好!你很好!”继问:“你是几期的学生?”韩练成不知如何回答才好。此时的韩练成并没有进过黄埔军校,仅是马鸿逵部手枪营中的一个排长。

韩练成与蒋介石的这次见面,取得了蒋的信赖。

蒋介石不忘韩练成救险之情,誉他为“白袍将军”。事后,蒋介石给军校毕业生调查处下了一道“手谕”,上写:“六十四师团长韩圭璋(即韩练成),见危授命,志勇可嘉,特许军校三期毕业,列入学籍,内部通知知照。”1935年春,韩练成晋升为少将。

1940年,蒋介石调韩练成作委员长侍从室高级参谋。韩练成参与蒋介石的“核心”会议,目睹蒋家王朝代表帝国主义和官僚资产阶级利益,激发了他的正义感和爱国心。经过激烈的思想斗争,立志身在虎穴不畏虎,决心冒险寻找共产党。

早在1926年9月,韩练成随军出兵北伐,结识了刘志丹和刘伯坚,开始接受共产主义教育。此时,他又结识了共产党员李克农、潘梓年、夏衍等同志,倾诉了自己要求加入中国共产党的愿望。当时由于种种客观原因,他的愿望没有实现,但他的心向党贴得更近了。

之后,韩练成又被蒋介石调入重庆“中防研究院”学习,并经国民参政会参政员周士观介绍见到了周恩来。

1942年,在重庆一幢破旧的小楼上,周恩来秘密地同韩练成单独会见,给他讲理论,谈时局。韩练成从共产党高级领导人身上,看到了中国的出路和希望,明确表示要投身革命。

1949年初,中共西北野战军连续发动荔北战役和宜川战役,胡宗南部主力遭到毁灭性打击,西安解放指日可待。此时潜伏在国民党“党通局”内部的中共西安情报处(以下简称西情处)副处长李茂堂,已经获取国民党即将派遣大批特务,潜伏并实施炸毁西安的“焦土政策”、为彻底摧毁国民党的这一惊天阴谋,李茂堂经过深思熟虑,想出了一条连环计。他派人将潜伏名单中的一名特务刺杀于西安火车站。

设计巧取潜伏特务名单

听说自己的部下遭人枪杀,死在了火车站附近,“党通局”陕西省通讯组组长向离马上驱车赶到现场。

向离不傻。向离并不知道那一颗置人于死地的子弹究竟出自哪一个枪口,但却清楚知道此案告破绝非易事,向离更知道他即使花了九牛二虎之力,最终查出那一个打黑枪的杀手,也于事无补。

因为他千挑万选定的那一份潜伏名单,已经报到南京。“党通局”局长叶秀峰要是知道那份名单上赫然名列第一位的人,不仅突然死了,而且死得不明不白,那还了得?!

向离最怕惊动南京,惊动顶头上司叶秀峰。向离知道自己人缘不好,树敌太多。一旦南京怪罪下来,他将四面楚歌,众叛亲离,他的组长宝座定将动摇,乃至倒塌。

所以,快刀斩乱麻,向离一边严密封锁消息,对外一律说死者得了急病,一边重新起用李茂堂的旧部谢维杰,要他临危受命,顶了这个空缺。

向离越是欺上瞒下,自以为得意,就越是深深陷入李茂堂给他设的局下的套。

谢维杰是李茂堂的亲密战友,他是西情处的骨干成员,而他的公开身份是中央统战特务。向离重新起用谢维杰,给西情处猎取那份潜伏名单及其背景资料提供了方便。

但这还远远不够,因为谢维杰的地位局限了他的活动范围。他还不能涉及核心机密,接触整个特务网络。李茂堂想要一石二鸟,除了逼迫向离以谢维杰补缺,还要进一步斩草除根。

向离原是国民党陕西省党部委员,CC死党,双手沾满了共产党人的鲜血。向离之所以能够在新老交替之际,巴结上叶秀峰,借着他压制、清洗徐恩曾势力的机会,把李茂堂排挤出局,非常重要的一点就是他一举捣毁了西情处的联络站。

向离十恶不赦,无所不用其极,对西情处大有杀伤力了。李茂堂抓住了一个可以置向离于死地的机会,他得知“党通局”陕西省通讯组二科科长王克平与向离面和心不和,让王克平带上重礼去南京见叶秀峰,状告向离。听说向离瞒天过海,谎报军情,将被人枪杀的部属说成是暴病而死,叶秀峰拍案怒起,当即撤了向离的职,由王克平取而代之。

这一来,李茂堂就又策反王克平。王克平迷途知返,临阵倒戈,把全体潜伏特务名单交给了谢维杰。



1945年韩练成指挥对日军反攻



1955年被授予中将军衔时的韩练成



1971年离职休养中的韩练成

当得知韩练成迫切想加入党组织时,周恩来解释说:“目前的中心任务是抗战,团结国民党人一同打击侵略者是尤为重要的。”周恩来希望韩练成在那边为党工作,并深情地说:“这样做你会受些委屈的!”韩练成爽快地答道:“委屈我是不怕的。只是国民党如此腐败,我要替它背黑锅了。”周恩来沉默了一会儿说:“是的,有人会误解你的,也许时间很长。不过,我希望你理解,认准一个目标奋斗到底。”

韩练成挂着“国军”中将军衔,却千方百计地为共产党办事,给了李克农、潘梓年许多资助。1945年7月,韩练成奉命率领46军反攻雷州半岛,依靠官兵的智慧,歼灭日军一个联队。

莱芜战役中的关键人物

抗战胜利后,蒋介石想搞独裁,发动内战,派韩练成出任国民党第46军军长,从青岛上岸配合国民党南北夹击,进攻山东解放区。

1947年1月28日,韩练成到徐州参加蒋介石、陈诚召开的军事会议,回来后马上把“鲁南作战、全歼临沂共匪”方案这一重要情报通过联络员解魁传达到在临沂的华野。

莱芜战役打响前,韩练成意识到,抗战胜利后我军立足未稳,国共两军力量悬殊,如何才能确保山东军民安危,韩练成经过几天几夜的深思熟虑,最后拿定主意:一面极力支持莱芜战役国民党军队总指挥李仙洲作出的作战部署,另一面和李仙洲展开周旋,尽量拖延时间,为华野从战役战略上完成部署赢得时间。

2月14日,接到韩练成情报后的陈毅率领华野巧妙挺进,并迅速包围莱城。李仙洲闻讯大惊失色,决定22日早8点向北突围。韩练成却以46军部队分散不好集中为由,建议李仙洲推迟一天突围。

2月23日上午10点,就在突围前半个小时,韩练成又突然提出到城东找苏团长商量要事。然而,韩练成此一去就音讯全无。

正是韩练成的失踪,46军因没有主帅而乱成一团,打乱了李仙洲的作战计划。战役全面打响后,华野的几个纵队一块出击,从莱芜到口镇这片狭窄土地上,不到两个小时时间,李仙洲5万大军就被

歼灭殆尽,李仙洲也受伤被俘,莱芜战役取得了辉煌的胜利。

时任国民党省主席第二绥靖区司令王耀武得知消息后大为震惊,惊叹骂道:“5万人,不知不觉三天就被消灭光了。老子就是放5万头猪在那里,叫共军抓三天也抓不完!”

关键时刻,韩练成到底去了哪里?这个谜团困扰了李仙洲26年。1973年,李仙洲获特赦后,还是周恩来总理给他解开了这个谜团。

原来,1947年2月23日,就在李仙洲准备召集将领为突围开碰头会时,韩练成借机离开之后,就被党组织派来的杨斯德、解魁转移到莱城西关一家地下党联系的商店地下室里躲了起来。

莱芜战役的胜利,和随后进行的孟良崮战役,彻底破灭了蒋介石重点进攻山东的美梦。

潜入虎穴扬威名

莱芜战役结束后,韩练成在地下党人安排下,辗转见到了陈毅和粟裕。之后,韩练成主动请求回南京。他带得力干部张保祥经青岛去上海,后到达南京,见到了蒋介石。

韩练成向蒋介石汇报了莱芜战役的情况,并把自己如何乔装成难民和乞丐,趁乱逃出陈毅包围圈,后经青岛来到南京等早已编好的故事向蒋介石表述了一番。因为当年“救驾”有功,蒋介石听后不但不怀疑,而且称他是“莱芜战役唯一生还的英雄”,并说:“如无过人的胆量和超群的智慧,怎么能从陈毅铁桶似的包围中逃出来呢?”称赞韩:“一俟跑出,即刻返京,极其英勇可嘉。”蒋还叫韩给中央训练团作报告,以此来激励士气。

不过,老奸巨猾的蒋介石还是留了一手。他没有再给韩练成兵权,并撤销了46军番号,只委任他为国民党总统府参军,明升暗降。

韩练成也深知这一点。平时装出一副于仕途无心的样子,每日上班读报品茶,沉默寡言。闲来无事,不是到白崇禧那里饮酒,就是在家里挥毫习字。此时,这位表面上与世无争的将军,心里却在琢磨着怎样才能再给解放军“送礼”。

1947年3月底,蒋介石亲自下令,调韩练成入国



中共西安情报处主任王超北



李茂堂设法营救被捕的同志



西安完好无损迎接解放

兵不血刃解放西安

李茂堂把几乎国民党的营垒变成了共产党的天下,“西北王”胡宗南却还蒙在鼓里,把他当做最可信赖的知己。

国民党快撤退的时候,胡宗南当时要往终南山撤退,李茂堂劝胡宗南不要往终南山撤,意思是胡宗南的谐音和终南山重复在一块儿,这对胡宗南不利,到那儿就死亡。胡宗南听了他的劝告,就向陕南和四川退。当时李茂堂不希望胡宗南撤到终南山,是因为离西安太近,只有几十里路,威胁太大了。

为了给解放军大军作内应,李茂堂又向胡宗南提建议,由他代表西北军政长官公署和西北绥靖公署暂留西安,统一指挥有关各方有序疏散,并监督实施“玉石俱焚”计划,最后再去宝鸡与胡“长官”会合。

李茂堂压根儿就不打算走。1949年5月18日凌晨,当胡宗南得悉我军已占领渭河北岸,正向西安推进,便挟持陕西省主席等人随他登机飞汉中。人民解放军兵不血刃了,拿下了一个完好如初的西安,他这才知道自己上了李茂堂的当。

西情处核心人物被抓

“玉石俱焚”计划失败,胡宗南向西安市警察局局长下达“密杀令”,命令行刑队将那些关押在监狱

内线

·相关链接·
我党历史上的“高级卧底”

□ 于向阳 韦勇 整理

革命战争时期,我军有四名传奇将军深入龙潭虎穴。除韩练成之外,其他三位将军是熊向晖、郭汝瑰、钱壮飞。

熊向晖,安徽人,1919年生,1936年在燕京大学时加入党组织。1938年,董必武要熊向晖按周恩来“布闷棋冷子”的方针,潜伏在胡宗南身边,关键时发挥作用。1943年,由于熊向晖事先向周恩来密报,使胡宗南第34集团军闪击延安的计划落空。1947年胡宗南率国民党23万人进攻延安,彭德怀率领解放军2.3万人在青化砭、羊马河、沙螭龙镇、沙家店等处连战连捷,及毛泽东敢于留在陕北与胡周旋,亦全仗熊向晖在胡宗南身边获得了许多重要情报。1991年熊向晖发表回忆录《地下12年与周恩来》。他与印度大使申健、中调部副部长陈中经一起被称为“后三杰”,“前三杰”即李克农、钱壮飞、胡底。

郭汝瑰,又名郭汝桂,四川铜梁人,1907年生,黄埔5期毕业,1929年加入中国共产党。从1938年起,曾先后在国民党国防部等要害部门任职,参与辽西、徐蚌、天津会战决策,系蒋介石的军事“智囊”。从1946年到1949年,郭汝瑰与中共方面密晤100余次,提供了大量有关国民党军的战略战术情报,国民党竟未察觉。对郭汝瑰起疑的是杜聿明,杜聿明之妻曹秀清早年曾是中共,杜聿明与郭汝瑰接触中有似曾相识之感,就提醒蒋介石注意郭汝瑰。蒋介石不以为然,让杜聿明拿出根据,其有口难言。徐蚌会战中,凡蒋按郭建议下达的作战命令,杜执行时均打折扣。1949年1月,郭汝瑰任72军中将军长,驻军四川泸州。1949年12月11日,郭汝瑰按刘伯承指示率万余人在宜宾起义。

钱壮飞,本名钱北秋,又名钱潮,浙江湖州吴兴人。1895年生,1925年加入中国共产党。1927年,钱壮飞为躲避张作霖的搜捕,南下上海。1928年考入上海无线电训练班,因为他是上海无线电管理局局长徐恩曾的同学和校友,很快获取其信任,担任其机要秘书。1929年底,徐恩曾赴南京秘密组建中国国民党特务组织中央组织部党务调查科,钱壮飞遂奉周恩来、陈廉之命打入,他又通过其特殊地位,引入李克农、胡底二人卧底,三人互相配合,获取了大量有价值的情报,尤其是完全掌握了国民党内部密电的密码本。周恩来称颂三人“龙潭三杰”。1931年4月24日,顾顺章在汉口被国民党抓获,旋即叛变,供述了上海的党组织人员名单,钱壮飞抢先一步译出汉口密电,提前派人赶往上海,在国民党展开搜捕之前,成功将消息传递给在特科值班的聂荣臻,使得周恩来等人成功脱险。之后,钱壮飞转移去中央苏区,参加了历次反围剿战斗。1935年3月29日,在长征四渡赤水期间,他孤身深入敌区侦察,被当地民团认出,遭杀害。

战友蒙难,西情处的人格外难受、揪心。他们都是打入敌特机关内部的西情处成员。他们自然千方百计,大力营救。

案子是保密局办的,西情处副处长李茂堂,利用自己在党通局的公开身份把保密局西安站站长、副站长全都约出来吃饭,边喝边聊边收买,一心打通关节,想把案子接过来办。

1948年夏,李茂堂等人的努力终于见效,胡家兆、王释奇、梅永和从西北特种拘留所转到了陕西省第一监狱。同年9月20日,反动当局以一般刑事案件进行公开审理,分别判处胡家兆有期徒刑12年、王释奇有期徒刑10年、梅永和有期徒刑5年。

王释奇之子王莘明介绍:我父亲是北京教会学校毕业,英语好,给典狱长的两个子女当英语老师,不用去做苦役。胡家兆身体不太好,1948年底或是1949年初,胡家兆在监狱中病逝。

胡家兆的死引起了西情处同志们的无限悲痛,他们不想看到梅永和变成第二个胡家兆。他们深知胡宗南是一个杀人魔王,在西安解放前夕一定会大开杀戒。所以,他们拼命给典狱长塞钱。终于抢在胡宗南下达“密杀令”之前,把生命垂危的梅永和救出了虎口。

敌人们大肆搜捕,也没有能够发现梅掌标的踪影。梅掌标被战友藏在了一个万无一失的隐秘之处。

1949年5月27日,上海解放,西安同时举行盛大集会和群众游行。病床上的梅永和一定要身边的同志背他上街,最后看看古都的新生。西安解放后几天,梅永和还没有来得及享受胜利的喜悦,就在国民党特务酷刑所造成的创伤中去世。

梅永和和胡家兆以及1999年12月因病去世的王释奇一起,至今长眠在西安烈士陵园里。原中共西安情报处长王超北出任西安市公安局长、西安警备区司令部副司令员,改革开放后又任中国五金矿产进出口总公司副总经理,直至去世。原中共西安情报处副处长李茂堂1953年病逝于北京。这些潜伏在胡宗南身边隐性埋名,战斗在敌人心脏中的战士,为西安解放的最终胜利作出了巨大的贡献。

